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FUNDAMENTOS DE BASES DE DATOS
Examen Julio 2020

La duracion del examen es de 3 horas.
Presentar la resolucién del examen:
¢ Con las hojas numeradas y escritas de un solo lado.
¢ Con la cantidad de hojas entregadas en la primer hoja.
¢ Con cédula de identidad y nombre en cada hoja.
e Escrita a lapiz y en forma prolija.
e Comenzando cada ejercicio en una nueva hoja

Ejercicio 1 (28 puntos).

En la época de la “nueva normalidad”, se desea modelar la realidad de peluquerias distribuidas en
todo el pais.

De las peluquerias se conoce un cédigo identificador y su nombre. Ademas, se registra el
conjunto de sucursales de cada peluqueria. A cada sucursal se le asigna un numero que la
identifica entre las sucursales de la peluqueria a la que pertenece. Ademas, de cada sucursal se
conoce su teléfono, la direccion (calle, numero y departamento) en que se encuentra.

Con las sucursales de las peluguerias se vinculan dos tipos de personas: staff y clientes. De las
personas se conoce su cédula de identidad, su nombre y sus teléfonos. Para los clientes, ademas
se considera su e-mail, que también lo identifica. Por otro lado, el staff es exclusivo de cada
sucursal,. Ademas, cada sucursal de cada peluqueria tiene un staff formado por varias personas.

Las peluquerias dan distintos servicios (brushing, color, corte, etc.) y el costo de cada servicio
puede variar entre las peluquerias. Sin embargo, el costo de los servicios es el mismo para todas
las sucursales de una misma peluqueria. De los servicios se conoce el codigo que los identifica y
el nombre. Los servicios que da una peluqueria estan disponibles en todas sus sucursales.

Cada persona del staff de una sucursal, esta especializado en uno o mas servicios. Es claro que
cada persona del staff sélo da servicios en los que esta especializado.

Los clientes realizan visitas en las que personas del staff les brindan varios servicios. Cada visita
de un cliente, esta identificadas por la fecha y hora. Tenga en cuenta, que un mismo cliente no
puede hacer dos visitas distintas en la misma fecha y hora, pero diferentes clientes pueden asistir
en la misma fecha y hora la misma sucursal. Para cada servicio que da una persona del staff en
una visita de un cliente, se registra un comentario con detalles del mismo (porcentaje de cada
color usado, tipo de corte realizado, etc).

Finalmente, el grupo de peluquerias tienen un sistema de promociones, cuando un cliente
recomienda a otro, sin importar la peluqueria, ambos clientes reciben un descuento. Por lo tanto,
interesa registrar cuando un cliente recomienda a otro y el descuento que ambos recibieron.

Se pide: Modelo Entidad Relacién completo.
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Ejercicio 2 (28 puntos)

Para poder tomar pruebas presenciales en Facultad durante la pandemia, hay que asignar a cada
estudiante de cada prueba, ademas del salén que le toca, una hora de entrada por una puerta
determinada. Ademas, en la entrada el sistema registra la hora en que entrd, la puerta por la que
entrd y la temperatura registrada.

La base de datos que se presenta, es el resultado acumulado de todos los dias desde el inicio del
periodo hasta un dia cualquiera.

Los datos representan un solo periodo de parciales que se toman en dos turnos (matutino y
vespertino). Se asume que sélo hay una prueba por asignatura. Las horas de entrada se asignan
cada 5 minutos, es decir, hay una tanda de estudiantes que se les asigna las 9:30 en una puerta y
en la misma puerta la siguiente tanda es 9:35. En diferentes puertas, pueden coincidir las horas.

A continuacion se describen las tablas.

Salones ( salon, aforo , puerta)
« Una tupla representa un salén y tiene un identificador de salén (salon), la maxima
cantidad de estudiantes que pueden entrar en el salén y la identificacion de la puerta del
edificio por la que deben ingresar los estudiantes para ese salon.

Puertas ( puerta , edificio)
* Una tupla representa una puerta de entrada a un edificio. Tiene el nombre de la puerta (Ej:
‘Aulario Massera 1’) y el nombre del edificio en donde esta esa puerta .

Prueba (mzmASLg , turno, fecha , hora, cantEst)
* Una tupla representa un parcial de una asignatura y tiene el nombre de la asignatura, el
turno (‘matutino’,’'vespertino’) en que se tomara el parcial, la fecha, la hora de inicio
prevista y la cantidad de estudiantes anotados.

Ingreso(CanmAﬂg puertaAsig , horaAsig , salon, horaReal , puertaReal , temp)
Una tupla representa el ingreso planificado y el ingreso real de un estudiante a un edificio
para presentarse a un parcial. Ademas del documento del estudiante y la asignatura del
parcial, el ingreso planificado esta dado por la puerta asignada (puertaAsig), la hora de
entrada asignada (horaAsig) y el salén. El ingreso real esta dado por la hora real
(horaReal) en la que el estudiante digité su documento, la puerta real (puertaReal) en que
lo hizo y la temperatura® (temp) que presento en la toma.

Se cumplen ademas, las siguientes dependencias de inclusion:

M, (Salones) =11, Puertas)
nomAsig (Ingreso ) < I1nomAsig (Prueba )
puertaAsig , salon (Ingreso ) = Hpuerta, salon ( Salones )

Ingreso )< T1 Puertas)

puerta(
IT
I1
I puertaReal ( puerta (
Se asume que no hay tablas vacias.
Se Pide:
a) Resolver las siguientes consultas en Algebra Relacional.
. Devolver los salones y asignaturas en los que todos los estudiantes de esa prueba en
ese saldn, tuvieron mas que 37,6° de temperatura.

Il. Devolver las fechas tal que todos los salones del edificio “Aulario Massera” estan
asignados en el turno “matutino”.

1 En la version real del sistema, la temperatura no queda registrada.
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b) Resolver las siguientes consultas en Calculo Relacional.

I Devolver, para cada asignatura la hora planificada del primer y del ultimo ingreso.
Il. Devolver nombre de asignatura y saldn, tal que en ese saldén todos los estudiantes
llegaron antes de la hora de comienzo.

¢) Resolver la siguiente consulta en SQL

L. Devolver las fechas, horas y puertas en las que esa puerta tiene asignados mas de 20
estudiantes en un horario determinado.

Ejercicio 3 (24 puntos)

Considere el siguiente esquema relacional R(A,B,C,D,E) y el siguiente conjunto de dependencias
funcionales:

F={AB—-C,C—>A DE—-B}

a) Determine todas las claves. Justifique su respuesta.
b) Determine en qué forma normal se encuentra el esquema. Justifique su respuesta.

c) Obtenga un esquema en BCNF aplicando el algoritmo visto en el curso. Justifique su
respuesta.

d) Considere nuevamente el esquema R y el conjunto F. Agregue una dependencia funcional
de forma que se mantengan las mismas claves. Justifique su respuesta.

e) Considerando el esquema Ry el conjunto de dfs F, determine si es posible que se cumpla
la mvd: DE ->> AB. Justifique su respuesta.
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Ejercicio 4 (20 puntos).
Considere el siguiente esquema de bases de datos:

Peluquerias(codPelu, nombre, departamento)
Peluquerias de todo el pais.

Sucursales(codPelu, nroSuc, capacidad)
Sucursales de cada peluqueria. La capacidad es la cantidad de clientes que puede atender a la
vez.

Clientes(Cl, codPelu, nroSuc, nombre, edad, sexo)
Clientes que se atienden en cada sucursal. Se registra el nombre, la edad y el sexo del cliente.

Se sabe que en cada tabla existe un indice primario por la clave primaria correspondiente v,
demas, existen los siguientes indices:

Tabla Tipo Atributos Nombre
Peluquerias |Indice Secundario |departamento IndDepartamento
Clientes Indice Secundario |CodPelu, nroSuc IndPeluSuc

También se conoce la siguiente informacién:

Tabla Cantidad de Tuplas
Peluquerias 4000
Sucursales 4500
Clientes 65000

* EI 10% de las sucursales tienen capacidad = 1.
* EI50% de las peluquerias estan en Montevideo.
* El 1% de los clientes son menores de edad.

Considere la siguiente consulta sobre el esquema dado:

SELECT C.Cl, S.codPelu, S.nroSuc

FROM Sucursales S, Peluquerias P, Clientes C

WHERE S.codPelu = P.codPelu AND S.codPelu = C.codPelu AND
C.nroSuc = S.nroSuc AND S.capacidad =1 AND P.departamento = ‘Montevideo’
AND C.edad < 18;

Se pide:

a) Dar el arbol canonico de la consulta planteada.

b) Aplicando las heuristicas, y calculando los tamafos intermedios cuando sea necesario, dar el
mejor plan légico para la consulta anterior.

¢) Para el plan légico de la parte b), dar un plan fisico considerando la mayor cantidad de indices
que sea posible.
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